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Hintergrundinformationen zur neuen TomTom GO LIVE-Serie und zu den LIVE-Services:

Ein grundlegender Durchbruch im Bereich der Navigation

TomTom IQ Routes

Bis heute ist TomTom der weltweit einzige Anbieter von Navigationslösungen, der Routen auf Basis von historischen Reisezeitangaben berechnet. IQ Routes liefert genauere Ergebnisse und ermittelt Routen, wie sie auch gut informierte Einheimische wählen würden. Mittlerweile bietet die erweiterte IQ Routes-Technologie Informationen zur Reisezeit für jeden Tag der Woche in 5 Minuten-Intervallen. Diese Reisezeitinformationen sind in historischen Geschwindigkeitsprofilen gespeichert – einem für jeden Straßenabschnitt, von großen Autobahnen bis hin zu kleinen Dorfstraßen. Diese historischen Geschwindigkeitsprofile sind Teil des digitalen Kartenmaterials und werden mit jeder neuen Kartenversion aktualisiert. Sie liefern einen einzigartigen Einblick in die tatsächlichen Muster des Verkehrs mit dem Effekt, dass Straßen, die zu gewissen Uhrzeiten traditionell verstopft sind, automatisch vermieden werden – auch ohne lokale Kenntnisse des Fahrers. In annähernd 50 Prozent aller Fälle liefert IQ Routes eine andere, schnellere Strecke und hilft so, erheblich kürzer unterwegs zu sein und sowohl Geld als auch Sprit einzusparen.

TomTom HD Traffic

Nahezu alle bestehenden Verkehrsinformationssysteme verwenden Information, die aus so genannten 'Straßenrandapparaturen' stammen: Kameras, Induktionsschleifen und andere Systeme sind auf eine physische Infrastruktur angewiesen. Systeme dieser Art sind kostspielig, sowohl bei der Installation als auch im Unterhalt. Dies führt dazu, dass Verkehrsinformationen in den meisten Ländern nur für die am stärksten befahrenen Straßenabschnitte vorliegen.

HD Traffic von TomTom verfolgt einen anderen Ansatz. HD Traffic nutzt die anonymen Daten herkömmlicher Mobiltelefone, die sich im Mobilfunknetz bewegen. Ein großer Teil aller sich im Mobilfunknetz bewegender Telefone befindet sich dabei in Autos. Eine Beobachtung dieser Daten führt zu einem genauen Bild des Verkehrs auf sämtlichen Haupt- und den meisten Nebenstraßen. Zusätzlich fließen in HD Traffic Informationen von TomTom-Nutzern ein, die sich bereit erklärt haben, Informationen über ihre Reisezeit anonym mit anderen Nutzern zu teilen. Ein Beitrag zu Genauigkeit und Detailliertheit dieses einzigartigen Dienstes. HD Traffic liefert deutlich genauere und zuverlässigere Verkehrsinformationen als herkömmliche Systeme – und das für viel mehr Straßen. Außerdem ist es in der Anwendung kostengünstig und kabellos über die neuen TomTom GO LIVE-Modelle zu empfangen.

Die Kombination aus TomTom IQ Routes und HD Traffic

Die Kombination aus TomTom IQ Routes und HD Traffic führt zu einer unschlagbaren Routenberechnung. Sollten die Echtzeit-Verkehrsinformation einmal von den Erwartungen auf Basis der historischen Geschwindigkeitsprofile abweichen, wird dies automatisch bei der Routenbestimmung berücksichtig. Das heißt, es werden unablässig schnellere Alternativrouten berechnet.

In Gebieten, in denen HD Traffic noch nicht zur Anwendung kommt, stellen die historischen Geschwindigkeitsprofile aus IQ Routes für sich allein genommen schon heute eine wesentliche Verbesserung bei der Routenberechnung dar.

TomTom LIVE-Services

Die neuen TomTom LIVE-Services vereinen das Beste aus den Onlinediensten von TomTom. Mit dem Kauf eines TomTom GO 940 LIVE oder TomTom GO 740 LIVE bekommen Käufer automatisch eine kostenfreie Testphase der TomTom LIVE-Services. Eine Aktivierung oder Anmeldung ist nicht notwendig, da alle LIVE-Services sofort einsatzbereit sind. Nach Ablauf der kostenlosen Testphase können Nutzer einfach ein Abo abschließen. Für 9.95 Euro im Monat erhalten Sie weiterhin alle LIVE -Services direkt in ihr Auto geliefert; ganz ohne versteckte Mehrkosten.

Die TomTom LIVE-Services umfassen folgende Funktionen:

· TomTom HD Traffic Stauinformationen.
· Die lokale Suche mit Google ermöglicht die direkte Navigation zu Millionen von Geschäften und Unternehmen. Die bei Google gefundenen Resultate liefern den Namen des Ziels sowie – falls vorhanden – Nutzer-generierte Rankings und eine Telefonnummer, so dass Fahrer z.B. schon von Unterwegs einen Tisch im Restaurant reservieren oder ein Hotelzimmer buchen können.

· TomTom Sicherheitswarnungen liefern Nutzern jetzt auch unterwegs Standortdaten mobiler Radarkameras und ermöglichen gleichzeitig die Meldung selbst entdeckter Standorte über das Navigationsgerät. Der erweiterte Service warnt Autofahrer außerdem vor Unfallschwerpunkten und unbeschrankten Bahnübergängen auf ihrer Route. Darüber hinaus warnt der Service beim Annähern an Schulen und Andachtsstätten.
· Daten aus TomTom QuickGPSfix für einen noch schnelleren Start der Navigation – ab jetzt sofort und ohne eine vorherige Verbindung mit dem Computer.
· Online-Wetterberichte für aktuelle Wettervorhersagen.
· Darüber hinaus versorgen die TomTom LIVE-Services Nutzer mit Infos aus TomTom Buddies, dem Service, der Instant Messaging und Navigation in einem vereint. Dieser Service funktioniert ab jetzt sofort ohne weitere Installation, eine vorherige Verbindung mit einem Computer ist nicht notwenig.
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