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1. Maschinenausrichtung mit Technologien aus der Luft – und Raumfahrt
Bei der Montage und dem anschließenden Betrieb bahnführender Anlagen ist die Parallelität der Walzen ganz entscheidend für die Anlagenverfügbarkeit und Produktqualität. Traditionell werden solche Vermessungs- und Ausrichtarbeiten mit optischen oder mechanischen Messsystemen durchgeführt. Alle herkömmlichen Systeme brauchen hierzu eine optische oder mechanische Verbindung zwischen den Messobjekten. Ist diese beispielsweise wegen Einhausungen nicht gegeben, muss zusätzliche Messperipherie wie Prismen und Spiegel zum Einsatz kommen. Die Genauigkeit und vor allem der Zeitaufwand der Messung werden dadurch negativ beeinflusst.

PRÜFTECHNIK Alignment Systems GmbH stellt mit PARALIGN eine völlig neue und patentierte Technologie zur Lösung solcher Vermessungsaufgaben vor. Der Schlüssel liegt in der inertialen Messtechnik, wie sie auch in der Luft- und Raumfahrt als Teil des dreidimensionalen Navigationssystems Verwendung findet.
PARALIGN beinhaltet drei orthogonal angeordnete Ringlaserkreisel. Wie ein mechanischer Kreisel behält auch ein Laserkreisel infolge der Massenträgheit seine Rotationsachse bei und ermöglicht dadurch eine hochpräzise Winkelmessung mit einer Auflösung von 4µm/m um seine Drehachse. Abb. 1 zeigt das Trägheitsprinzip eines mechanischen Kreisels.
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Die orthogonale Anordnung dieser drei Kreisel ermöglicht nun drei unabhängige Winkelmessungen um die Freiheitsgrade im Raum. Setzt man das PARALIGN auf einer Walze auf und fährt um ihre Drehachse einen Winkel von mindestens 20° ab, so ermöglichen die daraus gewonnenen Daten eine exakte Bestimmung der Drehachse dieser Walze. Abb. 2 zeigt den Ablauf einer solchen Messung.
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Diese Messung ist in Sekunden abgeschlossen und völlig unabhängig von optischer Zugänglichkeit. Produktionsstraßen wie Papier- und Druckmaschinen können auf diese Weise in einem Bruchteil der sonst benötigten Zeit vermessen und die Walzenpositionen verglichen werden.

Speziell bei Anlagen mit nur sehr kurzen Stillstandszeiten wie Papiermaschinen oder Stahlwerken ermöglicht PARALIGN erstmals eine umfassende Dokumentation des Ausricht-zustands. In der Verpackungs- und Druckindustrie mit immer höheren Qualitäts-anforderungen setzt PARALIGN neue Maßstäbe. 
Die bereits während der Messung an einen Laptop übergebenen Daten sind sofort verfügbar, können noch am selben Tag in Korrekturen umgesetzt und unmittelbar nachgemessen werden. Der Erfolg der Ausrichtung wird somit bestätigt.

2. Unser Know How der inertialen Messtechnik
Die PRÜFTECHNIK Alignment Systems GmbH ist ein auf optische Lasermesstechnik spezialisiertes Unternehmen. Vor 26 Jahren brachten wir das erste Laserausrichtgerät für Kupplungen und Wellen auf den Markt. Mit OPTALIGN wurde ein neuer Standard in der industriellen Instandhaltung rotierender Anlagen eingeführt.

Im Jahre 2005 wagten wir den Schritt uns näher mit der inertialen Messtechnik zu befassen, wie sie in Navigationssystemen der Luft- und Raumfahrt Verwendung findet. Zentraler Bestandteil einer solchen Navigationseinheit sind Ringlaserkreisel. Die Kreisel messen den Winkel um ihre Drehachse mit einer Auflösung von 4 µm/m, wodurch bei entsprechender Anordnung die Lage eines Körpers im Raum bestimmt werden kann. Auf diese Weise findet auch das Space Shuttle den richtigen Winkel, z.B. zum Eintritt in die Erdatmosphäre.
Messsysteme einer solchen Präzision sollten auch Anwendung in der Maschinenausrichtung finden können, war der Gedankenanstoß zur Entwicklung von PARALIGN.

Während der Entwicklungsphase lernten wir die wichtigsten Aspekte der inertialen Messtechnik kennen und haben unsere Entwicklungs- und Kalibrationsausrüstung ständig erweitert. Seit 2008 sind wir völlig unabhängig von anderen Laboren und fertigen, testen und kalibrieren unsere Messeinheiten selbst.
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Abbildung 3 zeigt unseren hochpräzisen, dreiachsigen Drehtisch, welcher die Messgenauigkeit der Laserkreisel um Faktor 10 übertrifft.
Mit dieser Ausrüstung sind wir nunmehr nicht nur der richtige Ansprechpartner für hochpräzise Maschinenausrüstung sondern bieten auch kompetente Unterstützung rund um die inertiale Messtechnik.
3. Die Innovation: PARALIGN
Die Innovation in PARALIGN besteht darin, dass erstmals die völlig branchenfremde Navigationstechnologie für Flugkörper Einzug in die industrielle Anlagenvermessung findet. Durch die Verwendung der inertialen Messtechnik muss die Lage von Körpern im Raum nicht mehr optisch oder mechanisch bestimmt werden. Die komplexen und nur mit entsprechender Erfahrung bedienbaren, traditionellen Messsysteme benötigen einen komplizierten Messaufbau, der einerseits Zeit kostet, andererseits die Genauigkeit negativ beeinflusst und die Reproduzierbarkeit sowie die Transparenz von Messungen nahezu unmöglich macht.

Zeit ist Geld; das gilt insbesondere für den Betrieb großer und teurer Produktionsanlagen. Aus diesem Grund werden die Stillstandszeiten so weit wie möglich reduziert. Gleichzeitig versucht man die Produktionsgeschwindigkeiten zu maximieren und erhöht damit die Präzisionsanforderungen an die Maschine. Einerseits soll die Maschine perfekt ausgerichtet sein, andererseits will man stetig das Zeitfenster für die dann nötigen Arbeiten reduzieren. PARALIGN leistet einen entscheidenden Beitrag zur Lösung dieses Konflikts. Durch die Einfachheit und Geschwindigkeit der Messung in Zusammenhang mit der Tatsache, dass überhaupt keine Messperipherie mehr erforderlich ist, kann PARALIGN Messaufgaben in einem Bruchteil der für herkömmliche Technologie benötigten Zeit erledigen. Das notwendige Zeitfenster kann nun klein gehalten und die Produktivität von Anlagen auf diese Weise gesteigert werden.
Die Genauigkeit der Messung ist nun auch unabhängig von den Positionen der Walzen. Die Anlagengeometrie wie Einhausungen oder stockwerkübergreifender Maschinenbau beeinflussen die Genauigkeiten nicht mehr. Speziell in kompakten Anlagen mit sehr hohen Präzisionsanforderungen wie Druckmaschinen kommt dieser Vorteil zum tragen.
PARALIGN setzt damit neue Maßstäbe in Geschwindigkeit und Präzision der Anlagenvermessung. Zahlreiche Unternehmen weltweit setzten bereits auf die Vorteile unserer inertialen Messtechnik. Unser stetiges Wachstum in der Industrie bestätigt die Vorzüge dieser Technologie. Wie vor 26 Jahren das laseroptische Wellenausrichten ist heute PARALIGN unsere wegweisende Technologie in der Anlagenvermessung. Wir selbst lernen ständig neue Anwendungsfelder kennen und entwickeln uns dadurch weiter.

Abbildung 1: Massenträgheitsprinzip eines Kreisels





Abbildung 2: PARALIGN und dessen Anwendung auf einer Walze





Abbildung 3: Accutronic dreiachsiger Drehtisch
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